
Χημικά και βιολογικά όπλα: 
η αθέατη πλευρά των τεχνολογιών πολέμου

Α Θ Α Ν Α ΣΙΟ Σ ΒΑΑΑΒΑΝΙΔΗΣ Ο χρόνος που πέρασε ήταν αρκετά 
κρίσιμος για την υπόθεση της παγ

κόσμιας ειρήνης και του αφοπλισμού. Η 
συνάντηση των δυο υπερδυνάμεων στο 
Ρεϋκγιαβίκ και οι μετέπειτα εξελίξεις 
δείχνουν ότι υπάρχουν όλες οι προϋπο
θέσεις για αφοπλισμό, τόσο στα πυρηνι
κά, όσο και στα συμβατικά όπλα.

Παρά τη μυστικότητα της έρευνας και 
της παραγωγής νέων όπλων και του «πο
λέμου» προπαγάνδας των δυο στρατοπέ
δων, γνωρίζουμε περισσότερα πράγματα 
απ’ ό,τι σε περασμένες δεκαετίες. Τα χη
μικά και βιολογικά όπλα δεν έχουν χρησι
μοποιηθεί μέχρι σήμερα για μεγάλης έ
κτασης πολεμικές επιχειρήσεις, αντίθετα 
η περιορισμένη χρήση τους σε τοπικούς 
πολέμους (Βιετνάμ-ζιζανιοκτόνα, πόλε
μος Ιράν-Ιράκ και άλλες μικρότερης ση
μασίας περιπτώσεις) και η ανησυχαστική 
δραστηριότητα των τελευταίων χρόνων 
για έρευνα και βελτίωση των οπλοστα
σίων των υπερδυνάμεων δημιουργούν α
πειλές κατά της ειρήνης του πλανήτη μας.

Αν και μικρότερης εμβέλειας για μαζι
κές καταστροφές σε σχέση με τα πυρηνι
κά, τα χημικά και βιολογικά όπλα αποτε
λούν ένα αναπόσπαστο μέρος της παρά
λογης κούρσας των εξοπλισμών και δυ
σκολεύουν την εκατέρωθεν εμπιστοσύνη 
στις συνομιλίες αφοπλισμού και κοινής α
ποδοχής ειρηνευτικές πρωτοβουλίες. Στο 
σύντομο αυτό άρθρο θα προσπαθήσω λοι
πόν να παρουσιάσω τα στοιχεία με αντι
κειμενικότητα και διαφάνεια για τις πη
γές τους.

Χημικός πόλεμος: μια σύντομη 
ιστορική αναδρομή

Η φρίκη του Πρώτου Παγκοσμίου Πολέ
μου σφραγίσθηκε και με τις εικόνες των 
δηλητηριασμένων στρατιωτών στα χαρα
κώματα της Ypres τον Απρίλιο του 1915 
από το χλώριο που εκτοξεύθηκε από χι
λιάδες κυλίνδρους, από την πλευρά των 
Γερμανών. Αργότερα οι δυο πλευρές χρη
σιμοποίησαν φωσγένιο και διχλωροαίθυ- 
λο σουλφίδιο (αέριο μουστάρδας). Πάνω 
από ένα εκατομμύριο άνδρες προσβλήθη
καν από τα χημικά όπλα, εκ των οποίων 
το 10% πέθανε. Τα όπλα αυτά χρησιμο
ποιήθηκαν παρά την ύπαρξη της Συνθή
κης των Βρυξελών ( 1874) και τη Διακήρυ
ξη της Χάγης ( 1899), που απαγόρευαν τη

χρησιμοποίηση βλημάτων με ασφυκτικά 
και δηλητηριώδη αέρια.

Σε δυο ακόμη περιπτώσεις χρησιμο
ποιήθηκαν χημικά όπλα. Το 1919 βρετανι
κά αεροπλάνα εκτόξευσαν φιάλες με αρ- 
σενιούχο καπνό στην περιοχή του Αρχαγ
γέλου κατά τον Εμφύλιο Ρωσικό Πόλεμο 
εναντίον των Μπολσεβίκων και το 1920 ε
ναντίον των Αφγανών ανταρτών στα βο
ρειοδυτικά σύνορα της χώρας, χρησιμο
ποιήθηκαν φωσγένιο και αέριο μουστάρ
δας. Στην περίοδο 1920-25 έγιναν πολλές 
προσπάθειες για την απαγόρευση των χη
μικών όπλων στην Κοινωνία των Εθνών, 
που κατέληξαν στο πρωτόκολλο της Γε
νεύης του 1925. Το Πρωτόκολλο (υπέγρα
ψαν 40 χώρες, αν και μερικές, όπως οι 
ΗΠΑ, έκαναν 50 χρόνια να επικυρώσουν 
την υπογραφή τους), απαγόρευε την 
πρώτη χρήση σε περίπτωση πολέμου χημι
κών και βακτηριολογικών ουσιών. Το 
Πρωτόκολλο είχε πολλά μειονεκτήματα: 
Μια χώρα μπορούσε να ανταποδώσει εάν 
δέχονταν επίθεση με τον ίδιο τρόπο. Οι 
χώρες που δεν υπέγραψαν δεν επηρεά
ζονταν από το Πρωτόκολλο. Δεν περι
λαμβάνονταν τα δακρυγόνα και τα εμ
πρηστικά όπλα, και αργότερα τα αποφυλ- 
λωτικά ζιζανιοκτόνα. Τέλος, το Πρωτό
κολλο δεν απαγορεύει την έρευνα και την 
αποθήκευση χημικών όπλων.

Στην περίοδο 1925-45 πολλές χώρες 
συνέχισαν την έρευνα για την παρασκευή 
νέων και πιο αποτελεσματικών χημικών 
όπλων, ενώ δεν είναι γνωστή η εξέλιξη 
στην περίπτωση των βιολογικών όπλων. 
Οι κυριότερες χώρες ήταν ΗΠΑ, Μ. Βρε- 
ταννία, Ιαπωνία, Γαλλία, Σοβιετική 'Ε 
νωση, Ιταλία και Γερμανία. Το 1935 η Ιτα
λία χρησιμοποίησε φωσγένιο, δακρυγόνα 
και αέριο μουστάρδας στην Αιθιοπία. Η 
Κοινωνία των Εθνών διαμαρτυρήθηκε 
και προσπάθησε να επιβάλλει οικονομι
κές κυρώσεις. Το 1938 η Ιαπωνία χρησι
μοποίησε τα δηλητηριώδη αέρια μου
στάρδας και Lewisite (2-Χλωροβινυλο-δι- 
χλωρο αρσίνη) στο μέτωπο Σαντσούνγκ 
στην Κίνα.

Την ίδια περίοδο (1936-37) έχουμε την 
ανακάλυψη δυο σημαντικών αερίων νεύ
ρων, το ταμπούν (Tabun) και το σαρίν 
(Sarin) στη Γερμανία από τον Γκέρχαντ 
Σράϊντερ. Ο Γερμανός επιστήμονας ερευ
νούσε τη σύνθεση νέων εντομοκτόνων στη 
μεγαλύτερη χημική βιομηχανία της Ευ
ρώπης I. G. Farben, όταν ανακάλυψε ότι



το εντομοκτόνο ταμπούν απορροφάται 
και από το δέρμα προκαλώντας με ελάχι
στη ποσότητα αναστολή του ένζυμου ακε- 
τυλοχολιστεράση και παράλυση του νευ
ρικού συστήματος. Το ταμπούν είναι 100- 
1.000 φορές πιο τοξικό από το χλώριο και 
10-100 φορές πιο δραστικό από το φωσ- 
γένιο, το αέριο μουστάρδας ή το υδρο
κυάνιο. Το σαρίν είναι 10 φορές πιο τοξι
κό από το ταμπούν. Το 1944 ανακαλύφθη
κε το σομάν (Soman), που-ήταν ακόμη πιο 
δραστικό και από τα δύο προηγούμενα.

Την περίοδο του Δευτέρου Παγκο
σμίου Πολέμου οι ΗΠΑ και η Μ. Βρετα
νία παρήγαγαν αρκετά εκατομμύρια τόν- 
νους χημικών όπλων (κυρίως φωσγένιο 
και αέριο μουστάρδας), αλλά δεν χρησι
μοποιήθηκαν σε πολεμικές επιχειρήσεις. 
Στο τέλος του πολέμου βρέθηκαν στη Γερ- 
μανία, περίπου 70-250.000 τόννοι χημι
κών όπλων. Τα εργοστάσια των αερίων' 
νεύρων των Γερμανών έπεσαν στα χέρια 
των Σοβιετικών, αλλά πολλοί από τους ε
πιστήμονες αιχμαλωτίσθηκαν από τις Α
μερικανικές και Βρετανικές δυνάμεις κα
τοχής. Η περίοδος του ψυχρού πολ,έμου 
και η ανάπτυξη των πυρηνικών όπλων δεν 
εμπόδισε την ανάπτυξη και βελτίωση 
νέων χημικών όπλων και από τις δύο υ- 
περδυνάμεις.

Νέα χημικά όπλα

Στη δεκαετία του 50 συνεχίζεται η έρευνα 
στην Ευρώπη για νέα χημικά όπλα (σειρά 
V, οργανοφωσφορικές ενώσεις). Μια από 
αυτές τις ουσίες, κωδικό όνομα VX. δια- 
λέχθηκε για μεγάλης κλίμακας παραγωγή 
από τις ΗΠΑ το 1959 και η παραγωγή της 
σε χιλιάδες τόνους άρχισε το 1961 και 
σταμάτησε το 1969. To VX είναι ακόμη 10 
φορές πιο τοξικό από το σομάν και δια
περνά το δέρμα με μεγάλη ευκολία.

Η Μ. Βρετανία κατέστρεψε τα αποθη- 
κευμένα αποθέματα χημικών όπλων στο 
τέλος της δεκαετίας του 50. ενώ η Γαλλία. 
η Σοβιετική Ένωση και οι ΗΠΑ συνέχι
σαν την παραγωγή. Η Γαλλία είχε ένα ερ
γοστάσιο χημικών όπλων στην Τουλ.ούζη 
που βρίσκονταν σε λειτουργία μέχρι το 
1974, και υπολογίζεται (όχι εξακριβωμέ
νο) ότι έχει αποθηκεύσει μερικές δεκάδες 
χιλιάδες τόννους αερίων νεύρων. Οι 
ΗΠΑ έχουν 42.(XX) τόνους χημικών όπλων 
(μισούς υπό τη μορφή αερίου μουστάρδας 
και μισούς υπό τη μορφή σαρίν και VX). 
Το 90% των χημικών όπλων των ΗΠΑ εί
ναι αποθηκευμένα στις στρατιωτικές α
ποθήκες Tooele, Utah. Pine Bluff, Askan- 
sas και Umatilla, Oregon. To 5% των χη
μικών όπλων φυλάσσονται στη νήσο 
Johnston στον Ειρηνικό Ωκεανό και 5% 
στη Δ. Γερμανία (κάτω από τον άμεσο έ
λεγχο του στρατού των ΗΠΑ και όχι του 
ΝΑΤΟ).

Για τη Σοβιετική Ένωση δεν υπάρ
χουν επίσημα στοιχεία, ούτε επιβεβαιω
μένες πληροφορίες. Σύμφωνα με διάφο
ρους υπολογισμούς δυτικών εμπειρογνω
μόνων η Σ.Ε. πρέπει να έχει μεταξύ 20.000 
και 70.000 τόννους χημικών όπλων (κυ
ρίως φωσγένιο. αέριο μουστάρδας, υδρο
κυάνιο. ταμπούν και σομάν). Ο Γκορμπα- 
τσώφ παραδέχθηκε επίσημα την ύπαρξη 
χημικών όπλων στη Σ.Ε. (εφημερίδες.

11.4.87). Οι καταγγελίες Αμερικανών πο
λιτικών για μεγαλύτερες ποσότητες απο- 
θηκευμένων χημικών όπλων είναι υπερ
βολικές. Ανεπιβεβαίωτες είναι και οι υ
ποθέσεις για μικρές ποσότητες χημικών 
όπλων σε χώρες, όπως η Α. Γερμανία, η 
Τσεχοσλοβακία, το Αφγανιστάν και άλ
λες.

Από το 1954 μέχρι σήμερα έχουν γίνει 
πολυάριθμες καταγγελίες για τη χρήση 
δηλητηριωδών αερίων σε διάφορους το
πικούς πολέμους. Τέτοιες περιπτώσεις 
είναι: στη Βόρεια Κορέα από τις ΗΠΑ 
(1951 και 1952) στον εμφύλιο πόλεμο της 
Υεμένης από τις Αιγυπτιακές δυνάμεις, 
που υποστήριζαν τους δημοκρατικούς ε
ναντίον των δυνάμεων της Βασιλικής κυ
βέρνησης. που υποστήριζε η Σαουδική Α 
ραβία (1967). και τέλος κατά τα 10 τελευ
ταία χρόνια έχουν γίνει καταγγελίες για 
χρήση χημικών αερίων (καταγγελίες που 
δεν έχουν πιστοποιηθεί με πραγματογνω
μοσύνες. εκτός από την περίπτωση του 
πολέμου Ιρακ-ΐράν). στο Δάος (από Βιετ- 
ναμικές δυνάμεις. 1974). στην Καμπότζη 
(από Βιετναμικές δυνάμεις 1978). στην 
Αγκόλα (από την Ν. Αφρική 1978). στο 
Βιετνάμ (από Κινέζικες και Βιετναμικές 
δυνάμεις. 1979). στην Αιθιοπία (από τις 
Αιθιοπικές δυνάμεις εναντίον των ανταρ
τών της Ερυθραίας, από το 1980). στον 
πόλεμο Ιρακ-Ιραν (από το Ιράκ. 1980-84). 
στο Ελ Σαλβαντόρ (από το στρατό του Ελ 
Σαλβαντόρ. 1981). στο Δίβανο (από τις 
Ισραηλινές δυνάμεις. 1982). στο Αφγανι

στάν (από τις Σοβιετικές δυνάμεις και 
τους Μουτζαχεντίν. από το 1979) και στην 
Ταϊλάνδη (από τις Βιετναμικές δυνάμεις 
1982). Η χρήση βομβών ναπάλμ. φυλλο- 
κτόνων ζιζανιοκτόνων. δακρυγόνων και 
ασφυξιογόνων CS και CR αερίων καθώς 
και βιολογικών όπλων εξετάζονται παρα
κάτω.

Διαπραγματεύσεις για την 
κατάργηση των χημικών όπλων

Από το 1965 άρχισαν διμερείς και πολυμε
ρείς συνδιασκέψεις των μεγάλων δυνά
μεων για την οριστική κατάργηση (ακόμη 
και προτάσεις για διακοπή της έρευνας 
και αποθήκευσης υπήρχαν και από τις 
δυο πλευρές). Οι ΗΠΑ σταμάτησαν την 
παραγωγή χημικών όπλων το 1969 και η 
Σ. Ένωση ακολούθησε σύντομα, αν και 
παρακολουθούσε τις προσπάθειες του 
λόμπυ των στρατιωτικών της Ουάσιν- 
γκτον για τα νέα χημικά όπλα δυαδικού 
τύπου (binary weapons). Μεγάλες πιέσεις 
προς τις δύο υπερδυνάμεις επέβαλαν οι 
οικολογικές ομάδες και οι οργανώσεις ε- 
πιστημόνων-ειρηνιστών στις ΗΠΑ (ι
διαίτερα μετά το ατύχημα του 1968 στο 
πεδίο δοκιμών’ Dugway Proving. Utah, ό
που η διαφυγή αερίου VX στη γύρω πε
ριοχή σκότωσε χιλιάδες πρόβατα).

Ο διάλογος μεταξύ των ΗΠΑ και της 
Σ. Ένωσης, από το 1969. οδήγησε το 1972



λοιπόν το 1938 ίο  λόμπυ των στρατιωτι
κών συνεχίζει τις πιέσεις και τελικά μετά 
από πολλή συζήτηση το Κονγκρέσο εγ
κρίνει την παραγωγή. Κατά τη διάρκεια 
του 1982 γίνονται δυο μεγάλες συνδια
σκέψεις (Μαδρίτη Φεβρουάριος 1982 για 
την Ευρωπαϊκή Ασφάλεια. Νέα Υόρκη 
Ιούνιος 1982, Ειδική Σύνοδος για τον Α
φοπλισμό) όπου η Σ. Ένωση προτείνει α
παγόρευση όλων των ειδών χημικών ό

στη Γενεύη στην υπογραφή της Σύμβασης 
για τα Βιολογικά Ό πλα και τις Τοξίνες 
(Biological and Toxin Weapons Conven
tion, HWC). Η Σύμβαση απαιτεί συναν
τήσεις των μονίμων αντιπροσώπων κάθε 5 
χρόνια για θεώρηση της πορείας της συμ
φωνίας. Το 1974, ο Νίξον και Μπρέζνιεφ, 
στη συνάντησή τους, στη Μόσχα ανακοί
νωσαν την πρόθεσή τους για υπογραφή 
συμφωνίας που θα περιλαμβάνει πλήρη 
απαγόρευση παραγωγής και αποθήκευ
σης χημικών όπλων. Η προκαταρκτική 
συμφωνία επιβεβαιώθηκε ξανά στη συ
νάντηση Φόρντ-Μπρέζνιεφ το 1976 στο 
Βλαδιβοστόκ και διμερείς συνομιλίες άρ
χισαν στη Γενεύη τον Αύγουστο του 1976. 
Οι διαπραγματεύσεις δεν κατέληξαν που
θενά. Από το 1980 άρχισε να εξασκείται 
συστηματική πίεση από τους στρατιωτι
κούς στην κυβέρνηση των ΗΠΑ για αντι
κατάσταση των παλαιών αποθηκευμένων 
χημικών όπλων με καινούργια δυαδικού 
τύπου, (αποτελούνται από δυο ουσίες σε 
χωριστούς θαλάμους, που αναμιγνύονται 
με ειδικό μηχανισμό τη στιγμή της πυρο
δότησης του βλήματος που το μεταφέρει 
στο στόχο του. Αποθηκεύονται με ασφά
λεια και μακροχρόνια).

Το 1982 ο Πρόεδρος Ρέηγκαν ζήτησε 
χρήματα για την παραγωγή αερίων νεύ
ρων πράγμα που δεν έγινε δεκτό από το 
Κονγκρέσο. Τον προηγούμενο χρόνο εί
χαν εγκριθεί κονδύλια για την κατασκευή 
καινούργιου εργοστασίου στο Pine Bluff 
του Αρκάνσας και για μηχανήματα. Ξανά

πλων. Οι δυτικοί σύμμαχοι πιέζουν για το 
πρόβλημα της επαλήθευσης και των τοπι
κών επιθεωρήσεων. Η Βρετανική κυβέρ
νηση προτείνει δικό της σχέδιο. Το 1983 
και 1984 υπάρχει μια όξυνση του ψυχρού 
πολέμου μεταξύ των δυο στρατιωτικών 
συνασπισμών. Παρόλα αυτά διάφορες 
χώρες του συμφώνου της Βαρσοβίας κα
ταθέτουν σχέδια για την απαγόρευση των 
χημικών όπλων ή τη δημιουργία ελεύθε
ρων ζωνών από χημικά όπλα (Αν. Γερμα
νία, Φεβρουάριος 1984 Στοκχόλμη). Το 
Σεπτέμβριο του 1985 ο Γκομπαρτσώφ ε
πανέλαβε την ίδια πρόταση, και στη συ
νάντηση κορυφής του Νοεβρίου 85 οι δυο 
υπερδυνάμεις συμφώνησαν στην «εντατι
κοποίηση των διμερών διαπραγματεύ
σεων με σκοπό την πλήρη απαγόρευση και 
καταστροφή αποθεμάτων χημικών ό
πλων».

Αυτή είναι μια κρίσιμη περίοδος. Τα 
δυο νομοθετικά σώματα των ΗΠΑ έχουν 
εγκρίνει κονδύλια για την παραγωγή δυα
δικών χημικών όπλων μέσα στο 1986 και 
πιθανόν η Μ. Βρετανία (αν και δεν έχει ε
πιβεβαιωθεί επίσημα) να δεχόταν τα και
νούργια χημικά όπλα στις αμερικανικές 
βάσεις. Ήταν καιρός λοιπόν για δράση 
από τις οργανώσεις των επιστημόνων και 
τα διεθνή φιλειρηνικά κινήματα, προς τη 
μεριά μιας συμφωνίας μεταξύ των δυο υ- 
περδυνάμεων.

Τελευταίες εξελίξεις
Τα δυο τελευταία χρόνια. 1985-86, πα-

ρουσιάσθηκαν πολλαπλές αντιφάσεις 
στην υπόθεση των χημικών όπλων. Από 
τη μια μεριά πολλές χώρες θέλουν να υπο
γραφεί νέα διεθνής συνθήκη πλήρους κα
τάργησής τους (έρευνα, αποθήκευση, 
χρήση και καταστροφή αποθεμάτων), ενώ 
από την άλλη ετοιμάζεται η αντικατάστα
ση των παλαιών χημικών όπλων με δυαδι
κά, που κι αυτά με τη σειρά τους παρου
σιάζουν πρακτικά προβλήματα.

Μετά από 3 χρόνια συνεχούς διαμάχης 
μεταξύ προέδρου Ρέηγκαν-Πενταγώνου 
και των δυο νομοθετικών σωμάτων στις 
ΗΠΑ, στις 15 Οκτωβρίου 1986 το Κον
γκρέσο συμφώνησε στην παραγωγή νέων 
δυαδικών χημικών όπλων και βομβών, 
που θα τα μετέφεραν, με αναβολή της συ
ναρμολόγησής τους κατά 2 χρόνια. Η επι
χειρηματολογία των τελευταίων χρόνων 
είναι, όπως πάντοτε, ότι τα παλαιά χημι
κά όπλα έχουν αχρηστευθεί, και ως εκ 
τούτου πρέπει να ανανεώσουμε το οπλο
στάσιο με δυαδικά, ούτως ώστε σε μελ
λοντικές συνομιλίες αφοπλισμού με την 
άλλη πλευρά να βρισκόμαστε σε θέση ι
σχύος και διαπραγμάτευσης για την απα
γόρευσή τους.

Από τη μεριά της Ευρώπης, οι εταίροι 
του ΝΑΤΟ αποδέχθηκαν τα χημικά όπλα 
για αποθήκευση σε κρίσιμες εποχές. Η Μ. 
Βρεταννία και η Δ. Γερμανία δέχθηκαν 
την περίπτωση αποθήκευσης χημικών 
δυαδικών όπλων, ενώ Δανία, Νορβηγία 
Ολλανδία, Ιταλία και Βέλγιο δεν δέχθη
καν να αποθηκεύσουν χημικά όπλα ακόμτ 
και σε κρίσιμες περιστάσεις. Κοινή δια
πίστωση είναι, ότι τα όπλα αυτά δεν παί
ζουν σημαντικό ρόλο και πρέπει να επέλ- 
θει συμφωνία για την πλήρη κατάργησή 
τους και την απαγόρευση της έρευνας και 
της αποθήκευσης.

Οι υποστηριχτές της παραγωγής των 
νέων δυαδικών όπλων παραμένουν στα ε
πιχειρήματα της ψυχροπολεμικής νοοτρο
πίας, ενώ οι αντιτιθέμενοι όχι μόνον υπο
στηρίζουν ότι η παραγωγή των νέων ό
πλων εμποδίζει τις διαπραγματεύσεις που 
βρίσκονται σε ευνοϊκή φάση, μετά το 
Ρεϋκγιαβικ και τις πρόσφατες συμβιβα
στικές προτάσεις των σοβιετικών για τα 
πυρηνικά και συμβατικά όπλα, αλλά υπο
λογίζουν και τις τεχνικές δυσκολίες στην 
παραγωγή του Bigeye, του όπλου που θα 
μεταφέρει το δυαδικό σύστημα χημικών 
ουσιών.

Ένα ακόμη ανησυχητικό φαινόμενο, 
στη φάση αυτή της εξέλιξης των χημικών 
όπλων, είναι και η πρόσφατη απόφαση 
της Γαλλίας να παρασκευάσει τα νέα χη
μικά δυαδικά όπλα, με το επιχείρημα της 
αμυντικής ικανότητας σε περίπτωση επί
θεσης από άλλη χώρα με παρόμοια όπλα.

Παρόλα αυτά η περίοδος της ψυχρο
πολεμικής λογικής φαίνεται να περνάει 
και η περίοδος της συμβιβαστικής λύσης 
του προβλήματος των χημικών όπλων εμ



φανίζεται να ξεκινάει με μια πρώτη συμ
φωνία επί τόπου επιθεώρησης, καύσης- 
καταστροφής των υπαρχόντων αποθεμά
των και απαγόρευσης της έρευνας και α
ποθήκευσης. Η συμβολή των επιστημό- 
ναιν στο θέμα είναι πολύ σημαντική και η 
λογική της ειρηνικής αντιμετιύπισης των 
διαφόρων προβλημάτων, μεταξύ των συ
νασπισμών και των χωρών με διαφορετι
κά κοινωνικά και οικονομικά συστήματα, 
περισσότερο επωφελής για τους λαούς 
του πλανήτη μας.
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Ζιζανιοκτόνα ή χημικός πόλεμος 
στο Βιετνάμ;

Το Πρωτόκολλο της Γενεύης (1925) δεν 
καλύπτει όλο το φάσμα των χημικών ου
σιών. που η κατάλληλη χρήση τους σε με
γάλες ποσότητες μπορεί να εξελιχθεί σε 
χημικό όπλο. Οι ΗΠΑ επικύρωσαν το 
Πρωτόκολλο το 1975 λόγω της ασάφειας 
που υπήρχε στην ορολογία των χημικών 
όπλων. Αλλά και άλλες χώρες ερμήνευσαν 
και ακόμη και σήμερα δίνουν (ή διαστρε
βλώνουν τις έννοιες) τις δικές τους έρμη-

νείες, έτσι ώστε να μπορούν οι αστυνομίες 
τους ή οι στρατοί τους να χρησιμοποιούν 
τα καπνογόνα και δακρυγόνα αέρια CS 
και CR σε καταστολές ταραχών, απερ
γιών κλπ.

Η χρήση ζιζανιοκτόνων για πολεμικές 
επιχειρήσεις έγινε για πρώτη φορά από τη 
Μ. Βρετανία το 1953 στον πόλεμο κατά 
των Μαλαισίων ανταρτών. Η πληροφο
ρία αυτή αποκαλύφθηκε μετά 30 χρόνια 
από τα επίσημα έγραφα του Υπ. Εξωτερι
κών (κάθε χρόνο γίνεται εκλεκτική απο
κάλυψη επισήμων εγγράφων μετά την πα
ρέλευση 30 χρόνων από την έκδοσή τους). 
Τα ζιζανιοκτόνα που χρησιμοποιήθηκαν 
για καταστροφές καλλιεργειών και χόρ
των στις άκρες των δρόμων ήταν το 2.4-D 
(2.4 -  Διχλωροφαινοξυοξικό οξύ) και το 
2.4.5-Τ (2,4,5 -  Τριχλωροφαινοξυοξικό 
οξύ) που όπως είναι γνωστό περιέχουν ί
χνη διοξίνης1.

Οι αμερικανικές δυνάμεις στον πόλεμο 
του Βιετνάμ χρησιμοποίησαν σημαντικές 
ποσότητες ζιζανιοκτόνων κατά την πε
ρίοδο 1965-72 για αποψίλωση, πτώση των 
φύλλων των δέντρων και καταστροφή 
καλλιεργειών Η έκταση και το είδος των 
καταστροφών που προξενήθηκαν έγιναν 
αντικείμενο μελέτης από δυο διαφορετι
κές ομάδες της επιστημονικής κοινότητας 
των ΗΠΑ και είναι μια από τις λεπτομε
ρείς και τεκμηριωμένες περιπτώσεις χημι
κού πολέμου. Το συμπέρασμα για επι
πτώσεις στην υγεία των κατοίκων των 
Νότιου Βιετνάμ. Λάος και Καμπότζης



καθώς και βετεράνων Αμερικανο'ιν και 
Αυστραλών του πολέμου έχουν ανακοι
νωθεί πρόσφατα αλλά αμφισβητούνται2.

Ο αμερικανός στρατός χρησιμοποίησε 
19 εκατομμύρια γαλόνια ζιζανιοκτόνων 
ραντίζοντας συστηματικά το 10% των το
πικών δασών, το 3% των καλλιεργειών 
και .36% του τροπικού δάσους του Νότιου 
Βιετνάμ. Μικρότερης κλίμακας ραντί- 
σματα έκανε σε περιοχές του Λάος και της 
Καμπότζης και ιδιαίτερα κατά μήκος του 
δρόμου ανεφοδιασμού Χο Τσι Μινχ.

Από τα 19 εκατομ. γαλόνια ζιζανιο
κτόνων τα 11 ήταν το μίγμα 2.4-D και 
2.4,5-Τ (που έχει εμπορικό όνομα 
AGENT ORANGE), τα υπόλοιπα ήταν 
μίγματα, βουτυλεστέρες του 2.4-D και 
του 2.4,5-Τ ή ισοβουτυλεστέρα του 2,4.5- 
Τ (AGENT PURPLE AGENT PINK και 
AGENT GREEN). Τα ζιζανιοκτόνα πε
ριείχαν και μικρές ποσότητες (2-60 μέρη 
ανά εκατομμύριο, ppm) διοξίνης, ιδιαίτε
ρα της ισχυρά τερατογόνου ισομερούς 
μορφής TCDD (2.3.7.Η -  Τετραχλωροδι- 
βενζο-παρά-διοξίνη), που αποτελεί ένα 
είδος παραπροϊόντος κατά την αντίδραση 
παρασκευής των ζιζανιοκτόνων. Οι χημι
κές εταιρείες που προμήθευσαν τα ζιζα
νιοκτόνα στο αμερικανικό στρατό ήταν η 
DOW. η MONDANTO κα'ι η HER
CULES το 80% και άλλες 4 εταιρείες το 
20%. Της MONSANTO το προϊόν είχε 
την υψηλότερη περιεκτικότητα σε TCDD. 
Υπολογίζεται ότι περίπου 170 κιλά διοξί
νης έχουν ραντισθεί σ’ όλο το Νότιο Βιετ

νάμ.
Οι καταστροφές των τροπικών δασών 

ήταν αρκετά σημαντικές και η απώλεια 
ξυλείας πρέπει να πλησίασε τα 1,25 εκα
τομ. κυβικά μέτρα. Οι οικονομικές συνέ
πειες για τον πληθυσμό ορεινών ιδιαίτερα 
περιοχοιν ήταν τρομερές. Υπήρχαν περι
πτώσεις θανάτων παιδιών (διάρροια, 
πόνοι στο υπογάστριο, φουσκάλες στο 
δέρμα κλπ.) και μικρών ζώων μετά τις ε

πιδρομές των αεροπλάνων. Οι ψυχολογι
κές συνέπειες ήταν ακόμη μεγαλύτερες- 
πολλοί εγκατέλειψαν τα χωριά τους. 
Δείγματα τροφής (ψάρια, φρούτα) ποσί
μου νερού, μητρικού γάλακτος παρουσία
σαν υψηλές συγκεντρώσεις διοξίνης (που 
συσσωρεύεται εκλεκτικά στα λιπαρά 
τμήματα του σώματος, του μητρικού γά
λακτος και των τροφών). Οι συγκεντρο')- 
σεις αυτές έθεσαν άμεσα και προβλήματα 
για αποβολές, τερατογενέσεις, καρκινο
γόνους όγκους και άλλες βλάβες σε νεο
γέννητα. Η καταστροφή των περιοχών 
του Νότιου Βιετνάμ συμπληρώθηκε με το 
συστηματικό βομβαρδισμό (13 εκατομ. 
τόννοι εκρηκτικών υλών. 26 εκατομμήρια 
κρατήρες διαφόρων μεγεθών, 326 εκατομ. 
στρέμματα με θραύσματα) και με το όργω
μα (άροτρα Romeplows) πολλών ακάλυ
πτων περιοχών ώστε να μη μπορούν να 
καλλιεργηθούν'.

Το πρόβλημα της ρύπανσης του περι
βάλλοντος στο Νότιο Βιετνάμ και των αν
θρώπων με διοξίνη (έστω και σε μικρές 
ποσότητες) ήταν μια κληρονομιά του πο
λέμου. που ακόμη ταλανίζει την κοινή 
γνώμη και την αμερικανική κοινωνία ι
διαίτερα4. Επιδημιολογικές και βιολογι
κές μελέτες του πληθυσμού του Ν. Βιετ
νάμ. που είχε εκτεθεί στα ζιζανιοκτόνα, 
δείχνουν αύξηση των καρκίνων στο συ
κώτι. αυτόματες αποβολές, νεογέννητα με 
διαστρεβλωμένα άκρα, σχισμένο χείλος 
κλπ. και χρωματοσωματικές μεταλλάξεις 
(παρέκκλιση από το κανονικό). Παρόλα

αυτά στο Συνέδριο της πόλης Χο Τσι Μινχ 
το 1983, οι επιστήμονες παρατήρησαν ότι 
τα μέχρι τώρα στοιχεία δεν είναι αρκετά 
για μια ολοκληρωμένη θεώρηση του θέμα- 
τος-.

Μια άλλη ενδιαφέρουσα διάσταση του 
προβλήματος είναι των αμερικανών βετε
ράνων του Βιετνάμ. Από πολλά χρόνια, 
και αφότου οι αποκαλύψεις για τα ζιζα
νιοκτόνα που περιείχαν διοξίνη είχαν α
νακοινωθεί, οι οργανώσεις βετεράνων 
άρχισαν να ζητούν υπέρογκες αποζημιώ
σεις για τους εαυτούς τους και για τα παι
διά τους, που υποτίθεται ότι προσβλήθη
καν έμεσα από τη διοξίνη. Η επιδημιολο- 
γική μελέτη του προσωπικού της αεροπο
ρίας. που έκαναν τους ραντισμούς. 
(Ranch Hand study), είναι η πιο εκτενής 
και η ερμηνεία των αποτελεσμάτων της 
προκάλεσε σημαντική διαμάχη μεταξύ 
των επιστημόνων, των βετεράνων, των δι
καστικών αρχών και των εταιριών ζιζα
νιοκτόνων. Ενώ παρουσιάζονται διαφο
ρετικά ποσοστά συμπτωμάτων ανάμεσα 
στους εκτεθέντες (σε σχέση με αντίστοιχο 
αριθμό ατόμων αναφοράς), όπως καρκί
νοι δέρματος, θάνατοι νεογεννήτων, ψυ
χολογικές διαταραχές, διόγκωση συκω
τιού κλπ., ωστόσο οι διαφορές είναι μι
κρές και δεν συμφωνούν με το βαθμό έκ
θεσης. Επίσης, οι συνηθισμένες ασθέ
νειες, σάρκωμα μαλακών ιστών και χλω- 
ράκνη, που εμφανίζεται συχνά σε εργα
ζόμενους εργοστασίων που εκτίθενται σε 
διοξίνη, δεν παρατηρήθηκαν στους βετε
ράνους ή τα μέλη της οικογένειας τους6.

Οι βετεράνοι όμως προσέφυγαν στη δ ι
καιοσύνη (Πολιτειακό δικαστήριο του 
Μπρούκλιν, Νέα Υόρκη, 7.5.1984). Οι χη
μικές εταιρείες όμως προτίμησαν να πλη
ρώσουν 225 εκατ. δολλάρια (αντί να υπο- 
στούν τη δίκη και πιθανόν για ν’ αποφύ
γουν τη δημοσιότητα της δίκης) σε 170.000 
περίπου βετεράνους7. Μια επιπλέον με
λέτη για βλάβες σε νεογέννητα παιδιά βε
τεράνων από το Κέντρο για Έλεγχο Α
σθενειών των ΗΠΑ δεν βρήκε διαφορές 
σε σχέση με ομάδα αντίστοιχη ομάδας 
παιδιών αναφοράς8. Παρόλα αυτά η κλη
ρονομιά της εγκληματικής χρησιμοποίη
σης ζιζανιοκτόνων για πολεμικούς σκο
πούς στον πόλεμο του Βιετνάμ θα έχει τον 
απόηχό της για αρκετές ακόμη γενιές 
Βιετναμέζων και Αμερικανών. Μια δικα
στική απόφαση πρόσφατα έχει σταματή
σει την διανομή των 225 εκατ. δολλα- 
ρίων'ζ
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Πόλεμος Ιρακ-Ιραν: Χημικά όπλα σε 
περιόδους κρίσιμης αναμέτρησης.

Ο Πόλεμος Ιράν-Ιράκ κλείνει τα πέντε χ
ρόνια στο τέλος του 1985 και έχει στοιχί
σει. κατά εκτιμήσεις, το θάνατο μισού ε
κατομμυρίου ανθρώπων και τον τραυμα
τισμό τουλάχιστον πενταπλασίου αριθ
μού. Οι καταστροφές σπιτιών. εργοστα
σίων. δρόμων. εγκαταστάσεων κλπ. καθ
ώς και το συνολικό κόστος για την οικο
νομική και πολιτική ζωή των δυο χωροιν 
θα είναι πολύ δύσκολο να εκτιμηθεί.

Από το 1981. όταν οι μάχες crru σύνορα 
των δυο χωρών ήταν πολύ κρίσιμες και τα 
αλλεπάλληλα κύματα των φανατισμένων 
στρατιωτών του Ιράν απειλούσαν να υπε
ρφαλαγγίσουν το στρατό του Ιράκ, οι Ιρα- 
κινοί χρησιμοποίησαν χημικά όπλα σε 
μικρές ποσότητες. Παρά τη συχνή χρησι
μοποίηση χ.ο .. ιρακινές πηγές αναφέρουν 
τουλάχιστον 50 περιπτώσεις στο διάσ
τημα Μάϊος 81 μέχρι τις αρχές 84. το Ιράν 
προτιμάει να μην ανακοινοισει τα περισ
τατικά. Στις αρχές όμως του 84. αποφα
σίζει να καταγγείλει ανοικτά το Ιράκ και 
συγχρόνως στέλνει αρκετές δεκάδες βα
ριά τραυματισμένους στρατιώτες σε νοσο
κομεία της Σουηδίας, της Αυστρίας και 
του Λονδίνου. Την ίδια περίοδο επιτροπή 
εμπειρογνωμόνων από τον ΟΗΕ και τον 
Ερυθρό Σταυρό επισκέφθηκαν περιοχές 
του Ιράν και εξέτασαν βόμβες που δεν εί
χαν εκραγεί. ή υπολείμματα βομβών καθ
ώς και μεγάλο αριθμό τραυματισμένων σε

νοσοκομεία της Τεχεράνης, με εγκαύματα 
στο σώμα τους και βλάβες στο αναπνευσ
τικό σύστημα1.

Συνολικά 1.200 περίπου στρατιώτες 
πέθαναν και 5.000 τραυματίσθηκαν, σύμ
φωνα με τις εκτιμήσεις των ιρακινών αρ
χών. Με την ανάλυση δειγμάτων από υπο
λείμματα βομβών και από νεκροψίες 
στρατιωτών σε νοσοκομεία του εξωτερι
κού. διαπιστώθηκε ότι τα χημικά όπλα ή

ταν άεριο μουστάρδας θείου και το νευρο- 
τοξικό αέριο TABUN. Παρά τις διάφορες 
καταγγελίες το Ιράκ ήταν ικανό να το πα
ρασκευάσει σε εργοστάσιο φυτοφαρμά
κων. Επί αρκετά χρόνια οι Ιρακινοί προ
μηθεύτηκαν τις κατάλληλες πρώτες ύλες 
και στολές-μάσκες για την προστασία του 
προσωπικού του εργοστασίου και των 
στρατιωτικών που τα χρησιμοποίησαν. 
Τα χημικά όπλα είναι φτηνά και σε σχέση 
με τις στρατιωτικές τους δυνατότητες, ι
διαίτερα τις ψυχολογικές επιπτώσεις που 
μπορούν να επιφέρουν στους στρατιώτες 
του εχθρού, αρκετά ελκυστικά για τα είδη 
πολέμων όπως αυτός ανάμεσα στο Ιράκ 
και το Ιριίν.

Η δημοσιογραφική φαντασία ορισμέ
νων εφημερίδων και μια εσφαλμένη αντί
ληψη για τα είδη των χημικών όπλων και 
τις βλάβες που μπορούν να επιφέρουν είχε 
ως αποτέλεσμα να δημοσιευθούν υποθέ
σεις για «κίτρινη βροχή» και μυκοτοξίνες. 
Την ίδια εποχή εμφανίσθηκαν άρθρα που 
κατηγορούσαν την Σ. Ενωση για χρησι
μοποίηση μυκοτοξινών εναντίον των αν- 
ταρτιίιν Μουτζαχεντίν στο Αφγανιστάν. 
Στην περίπτωση του πολέμου Ιράν-ΐράκ η 
υπόθεση της «κίτρινης βροχής» κατέπεσε 
γρήγορα, όταν οι αναλύσεις ενός Βέλγου 
επιστήμονα αποδείχθηκαν ότι ήταν ανε
πιβεβαίωτες και το θέμα ξεπεράστηκε 
από έλλειψη στοιχείων2. Στο Αφγανιστάν 
η χρήση καπνο/όνων-δακρυγόνων αε
ρίων δεν έχει επιβεβαιωθεί. Αντίθετα ό
λες οι ενδείξεις δείχνουν χρήση καπνογό

νων-δακρυγόνων αερίων CR και CS και 
πιθανόν βομβο’ιν ναπάλμ. Το φωτογραφι
κό υλικό για σοβιετικούς στρατιώτες με 
μάσκες και ενός ειδικού οχήματος TMS -  
65. κατάλληλο για απολύμανση τάνκς από 
χημικά όπλα. δεν έχουν πείσει μέχρι σήμε
ρα. Μεταξύ Απριλίου 23 και Μαΐου 18 
1984 η εφημερίδα Wall Street Joyrnal δη
μοσίευσε 8 μακροσκελή άρθρα που προσ
παθούσαν να αποδείξουν ότι η Σ. Ένωση 
έχει αναπτύξει εκτενέστατο πρόγραμμα 
βιολογικών όπλων. Τα άρθρα αυτά είναι 
μέρος του Ψυχρού Πολέμου και της κίτρι
νης δημοσιογραφίας που εξακολουθεί με 
ανεπιβεβαίωτες πληροφορίες να δηλητη
ριάσει το δρόμο για συμφωνίες με στόχο 
την κατάργηση των χημικών και βιολογι
κών όπλων'.

Το αέριο μουστάρδας χρησιμοποιήθη
κε ξανά στον πόλεμο Ιράκ-Ιράν το Φε
βρουάριο του 1986 και μια μεγάλη ομάδα 
ιρανιήν στρατιωτών με εγκαύματα στάλ
θηκαν σε νοσοκομεία της Ευρώπης4.

Το Ιράκ εξακολουθεί να αρνείται το 
πραγματικό της επίσκεψης εμπειρογνω
μόνων από τον ΟΗΕ. οι οποίοι επισκέ- 
φθηκαν τραυματίες σε νοσοκομεία της Τε
χεράνης και περιοχές όπου είχαν χρησι
μοποιηθεί χημικά όπλα. Οι ιρανοί γιατροί 
ισχυρίζονται ότι έχουν θεραπεύσει γύρω 
στους 20.000 στρατιώτες που εκτέθηκαν 
σε χημικά όπλα κατά τις μεγάλες μάχες 
του Ιράν για την κατάληψη της Βασόρας 
και άλλων περιοχών.

Υπολογισμοί, από στοιχεία που έδωσε



το Ιράν και άλλοι διεθνείς οργανισμοί, 
δείχνουν ότι ο αριθμός των νεκρών από 
χημικά όπλα πλησιάζει τους 5. (XX) (1985- 
86) \

Η πιθανότητα εξάπλωσης των χημικών 
όπλων ανησυχεί ολοένα και περισσότερο 
διάφορες χώρες, που εξάγουν χημικές ου
σίες σε χώρες του Τρίτου κόσμου ή σε πε
ριοχές όπου διεξάγονται μακροχρόνιοι 
πόλεμοι, εμφύλιες διαμάχες ή συχνές το
πικές κοινωνικές ταραχές. Υπάρχει ήδη 
κάποια προσπάθεια για τον περιορισμό ε
ξαγωγών χημικιίιν ουσιών, που μπορούν 
να χρησιμοποιηθούν για την παρασκευή 
χημικών οπλών, σε απλές εγκαταστάσεις 
χημικής βιομηχανίας''.
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Τεχνολογίες ελέγχου πολιτικών 
αναταραχών

Η χρησιμοποίηση καπνογόνων δακρυγόν- 
ων βομβών για τη διάλυση συγκεν
τρώσεων μεγάλου αριθμού ατόμων (δια
δηλώσεις, απεργίες, εκδίωξη ατόμων από 
κτίρια κλπ.) μας είναι αρκετά 'γνωστή από 
χώρες της Λατινικής Αμερικής, την Ιαπ
ωνία. τη Γαλλία, τη Δ. Γερμανία, τις 
ΗΠΑ. την Πολωνία και άλλες (φυσικά υ
πάρχουν και άλλες μέθοδοι, όπως πυροσ
βεστικά οχήματα εκτόξευσης νερού, 
πλαστικές σφαίρες κλπ).

Το Πρωτόκολλο της Γενεύης του 1925. 
που έχουν υπογράψει πάνω από 90 χώρες, 
δηλώνει ξεκάθαρα: «απαγορεύεται σε πε
ρίοδο πολέμου η χρήση ασφυκτικών, δη
λητηριωδών ή άλλων αερίων, και ανάλο
γων υγρών, ουσιών ή μηχανημάτων». Η 
Γαλλία και η Μ. Βρετανία επιβεβαίωσαν 
ότι «άλλοείναι τα ερεθιστικά και ενοχλη
τικά αέρια. Παρόλα αυτά, η χρησιμο
ποίηση του πρώτου χημικού αερίου CN 
για την καταστολή πολιτικών αναταρα
χών στην περίοδο 1925-1940 στο εσωτερι
κό της χώρας ερμηνεύθηκε ότι ήταν επι
τρεπτό από τα υπογράφοντα κράτη1.

To CN αέριο (2—χλωροακετοφαινόνη) 
παρέμεινε το μοναδικό όπλο για τις αστυ
νομικές δυνάμεις πολλών χωρών μέχρι το 
1960 οπότε αντικαθίσταται από το CS (Ο 
-  χλωροβενζυλιδένο μαλονονιτρίλιο) και 
Mace (το CN υπό μορφή διαλύματος ώστε 
να εκτοξεύεται από δοχεία όπως τα κοινά 
σπρέύ). To CS χρησιμοποιήθηκε τον Αύ
γουστο του 1969 στη Β. Ιρλανδία. Τα 
προηγούμενα χρόνια CN και CS αέρια 
χρησιμοποιήθηκαν σε ταραχές των αποι
κιών (Γουιάνα, Κύπρος κ.α). Ο Αμερικα
νικός στρατός χρησιμοποίησε CS στο 
Βιετνάμ από το 1964, στη Γαλλία χρησιμο
ποιήθηκαν στις διαδηλώσεις του Μάϊου 
1968. To CS απαγορεύτηκε στη Μ. Βρετα
νία μετά από πολύμηνες διαμαρτυρίες ε
πιστημονικών οργανώσεων και πολιτι
κών. γιατί η έκθεση στους ατμούς του 
προκάλεσε βλάβες στα μάτια και πιθανόν 
το θάνατο ορισμένων ατόμων που δεν εί
χαν πρόσβαση σε καθαρό αέρα (περιπτώ
σεις ασφυξίας σε υπόγειες στοές του Ν. 
ΒΐΓτνάμ). Από τις αρχές του 1973 προσ
τέθηκε ένα καινούργιο όπλο, το CR (δι- 
βενζοξαζεπίνη). που είναι πιο ασφαλές 
αλλά παρόμοιας δραστηριότητας. Πολλές 
χώρες χρησιμοποιούν ή έχουν στα οπλο- 
στάστια των αστυνομικών τμημάτων CS 
και CR. Η ελληνική αστυνομία πρόσφατα 
στο Χημείο χρησιμοποίησε μικρές λαστι
χένιες βόμβες με CS.

I · C Ackyoyd et al.. The Technology of Politi
cal Control. Penguin, London. 1977.



2. A. Hay. At war with Chemistry. New Scien
tist. 22-3-1984. 12.

Βιολογικά όπλα: 
αν και απαγορευμένα 
εξακολουθούν να τρομοκρατούν

Τα βιολογικά όπλα δεν είναι κάτι και
νούργιο- έχουν χρησιμοποιηθεί από του; 
Έλληνες και τους Ρωμαίους πριν 2.(XX) 
χρόνια σε διάφορες εποχές «βρώμικων» 
πολέμων και όταν οι άλλες τεχνικές πολέ
μου δεν ήταν αποτελεσματικές. Την εποχή 
των αρχαίων χρησιμοποιούσαν κουφάρια 
ζώων, τα οποία πετούσαν μέσα στα 
φρούρια του εχθρού ή ακόμη πιο αποτελε
σματικά στα πηγάδια του για να δηλητη
ριάσουν το πόσιμο νερό. Ο,τιδήποτε μπο
ρούσε να μεταβιβάσει μικρόβια, μύκητες, 
μολύνσεις και επιδημίες στον εχθρό ήταν 
επιθυμητό σαν βιολογικό όπλο.

Παρόμοιες ή παραπλανήσιες τεχνικές 
βιολογικών όπλων χρησιμοποιήθηκαν τα 
χρόνια του Μεσαίωνα, όπου οι ευγενικέ; 
συγκρούσεις με του; αντίθετου; στρατούς 
πάνω σε ανοικτά λειβάδια και μετά από 
τελετουργίες και τυμπανοκρουσίες είχαν 
δώσει τη θέση τους σε ραδιουργίες, 
«βρώμικους» πολέμου; και σφαγές με κά
θε τεχνική. Οι Βρετανοί εξόντωσαν τους 
Ινδιάνους της Β. Αμερικής με επιδημίες 
και διαφόρων ειδών «βιολογικά» όπλα. 
Παρόμοια όπλα χρησιμοποιήθηκαν στον 
εμφύλιο πόλεμο τη; Αμερικής, στον πόλε
μο των Μπόερς. στο Ρωσο-Σουηδικό τον 
1710 και σε πολλούς άλλους.

Συστηματική όμως έρευνα για βιολογι
κά όπλα άρχισε στο τέλος της δεκαετία; 
του 30 στο Porton Down τη; Αγγλίας. Κα
τά το 2ο Παγκόσμιο Πόλεμο έγιναν πει
ράματα με σπόρους του βακτηριδίου 
Βρουκέλλωση; καθοι; και με βάκιλλους 
άνθρακα (Bacillus anthracis) για το φόβο 
των Γερμανών1.

Η Ιαπωνία έκανε κι αυτή συστηματικέ; 
έρευνες (όπως άλλωστε και άλλες χώρες 
μετά τις σημαντικές προόδους της μικρο
βιολογίας στις πρώτες δεκαετίες του 20ου 
αιώνα) με βιολογικά όπλ.α κατά τον πόλε
μο στην Κίνα. Λεπτομέρειες των πειρα
μάτων αποκαλύφθηκαν στη δίκη του 
1949. στο Καμπαρόβσκ τη; Σοβιετικής Έ 
νωσης. στη δίκη Γιαπωνέζων για εγκλή
ματα στη διάρκεια του πολέμου.

Η Ιαπωνία είχε μεγάλα αποθέματα 
βιολογικών όπλ.ων. περισσότερα από κά
θε άλλη χωρά, στο τέλος του πολέμου. Οι 
αποκαλύψεις της δίκης από Ιάπωνες αιχ
μάλυπους για τα πειράματα σε ανθρώ
πους ήταν τόσο φρικιαστικές. που οι Δυ
τικοί προτίμησαν να τα αγνοήσουν. Πολ
λοί επιστήμονες, όπως και ο διευθυντής 
του Unit 731 στρατηγός Ishii Shiro στη 
Μαντζουρία κατέστρεψαν τα κτίρια όπου

γίνονταν τα πειράματα και τους υπόλ.οι- 
που; αιχμαλ.ώτου; -  πειραματόζωα πριν 
την είσοδο των στρατευμάτων της Σ. Έ 
νωσης και παραδόθηκαν στους αμερικα- 
νούς. Οι στρατιωτικοί των ΗΠΑ δέχθη
καν να του; παραχωρήσουν ασυλία από 
«εγκλήματα πολέμου», σε αντάλλαγιια 
την παράδοση των μυστικών για τα βιολ,ο- 
γικά πειράματα σε ανθρώπους. Το σκ.άν- 
δαλ.ο αυτό παρέμεινε κρυφό μέχρι το

1976. όταν ο τηλεοπτικός σταθμό; Tokyo 
Broadcasting Company αφιέρωσε ένα 
πρόγραμμα με συνεντεύξεις 20 πρώην με- 
λ.ών του Unit 731. όπου αποκα/.ύφθηκαν 
οι δραστηριότητες Των Ιαπώνων με βιολο
γικά όπ/.α. Το 1985 (Αύγουστος) η Αγγλι
κή Τηλεόραση (ITV) είχε ένα εκτενέστατο 
πρόγραμμα για το ίδιο θέμα, που είχε 
πολλές φρικτέ; αναπαραστάσεις, που 
προκάλπσε τις διαμαρτυρίες της Ιαπωνι
κής πρεσβείας-1.

Κατά τη διάρκεια του Κορεατικού πο
λέμου οι Βορειοκορεάτες είχαν κατηγο
ρήσει τις ΗΠΑ για τη χρήση βιολογικών 
όπλ.ων. Μια επιτροπή ερεύνησε τις ανε
ξήγητε; εξάρσεις ασθενειών (άνθραξ. χο
λέρα. ευλογιά και πανώλη) και κατέλ.ηξε 
σε θετικά συμπεράσματα. Οι ΗΠΑ αρνή- 
θηκαν την κατηγορία και ο ψυχρός πόλε
μο; της εποχής εξουδετέρωσε την παρα
πέρα έρευνα. Από τότε οι μεγάλ.ες δυνά
μει; έχουν αναμφισβήτητα εξακολουθή
σει να πειραματίζονται με διάφορες μορ
φές βιολογικών όπλ.ων. για αμυντικούς 
και επιθετικούς σκοπού; με πλήρη μυστι
κότητα.

Το Νοέμβριο του 1969 ο Πρόεδρος Νί- 
ξον ανακοίνωσε ότι οι ΗΠΑ δεν θα χρησι
μοποιήσουν πριότες χημικά όπλ.α. Επι
πλέον οι ΗΠΑ αποφάσισαν να αποκηρύ- 
ζουν την χρήση «φονικών βιολογικών ου
σιών και όπλ.ων» και να περιοριστούν στο 
μέλλον σε βιολ.ογικές έρευνες για αμυντι
κούς σκοπούς και ανοσοποίηση. Επίσης 
ανακοίνωσαν την καταστροφή των απο

θεμάτων βιολογικών ουσιών που μπο
ρούσαν να χρησιμοποιηθούν από το στρα
τό ως βιολογικά όπλα. Η καταστροφή έγι
νε στην περίοδο 1971-72 και το 1972 υπο
γράφηκε η Σύμβαση για τα Βιολογικά Ό - 
π/.α και Τοξίνες (Biological and Toxin 
Weapons Convension. BWC)

Παρόλα αυτά, τα τελευταία χρόνια 
διάφορε; αλληλοκατηγορίες για τη χρήση 
βιολογικών ουσιών και όπλ.ων έχουν ε- 
κτοξευθεί και από τις δυο πλευρές δηλη
τηριάζοντας τις σχέσεις τους και αναζω
πυρώνοντας τον ψυχρό πόλ.εμο.

Το 1978 υπάρχουν δυο ανεξήγητες α
πόπειρες δολοφονίας εναντίον βουλ.γά- 
ρων αντικαθεστωτικών στο Παρίσι και το 
Λονδίνο (με δέκα ημέρες διαφορά). (Ο 
Georgi Markov πεθαίνει u .tô  βλήμα που 
περιείχε την τοξίνη Ricin, ενώ ο Vladimir 
Kostov σώζεται λόγω των πολλών ρούχων 
που φορούσε '. Κατά τη διάρκεια του πο
λέμου στο Βιετνάμ υπήρχαν διάφορες 
προτάσεις για τη χρησιμοποίηση βιολ.ογι- 
κών ουσιών, για τη μετάδοση ασθενειών 
στους Βιετκόγκ (κουνούπια για κίτρινο 
πυρετό, δηλητηρίαση τροφής και πόσιμου 
νερού με τοξίνες), που δεν εφαρμόσθη
καν. Στις δεκαετίες 50 και 60 η CIA είναι 
σήμερα γνωστό ότι είχε ένα εκτεταμένο 
πρόγραμμα ερευνών σε «βιολογικές και 
χημικές ουσίες που να επιδρούν στη συμ
περιφορά του ανθρώπου» (πειράματα σε 
ανυποψίαστους ασθενείς με LSD με το 
κωδικό όνομα MKULTRA). Αργότερα 
τα κώδικά ονόματα των προγραμμάτων



ποιες υπάρχουν αρκετά στοιχεία.

Επιδημία άνθρακα στο Σβερντλβάσκ.

Στις αρχές του 1980 πολλές δυτικές εφημε
ρίδες αναφέρθηκαν στην εμφάνιση επιδη
μίας άνθρακα (μολυσματική ασθένεια 
που μεταδίδεται από βακτήρια) κοντά 
στην πόλη Σβερντλβάσκ της Σιβηρίας ( 1.2 
εκατ. κάτοικοι). Η επιδημία ήταν πραγ

έγιναν MIKSEARCH και MKDELTA. 
Το 1977 η CIA «παραδέχθηκε» την ύπαρ
ξη τουλάχιστον 149 ερευνών με βιολογικές 
και χημικές ουσίες, που είχαν σκοπό την 
ανθρώπινη συμπεριφορά, δηλητηριάσεις 
κλπ. Είναι πλέον γνωστές οι διάφορες α
πόπειρες δηλητηρίασης του Φιντέλ Κά
στρο που θυμίζουν κακόγουστα κατασκο
πευτικά θρίλερ (τοξίνες για το φαί ή το 
πούρο του, σκόνη στα παπούτσια του για 
να πέσει η γενειάδα του, λαστιχένια φόρ
μα για κατάδυση με σπόρους βακτηρίων 
που να του προκαλέσουν χρόνια ασθένεια 
του δέρματος κλπ). Πολλά από αυτά τα 
μυστικά έχουν έρθει στην επιφάνεια με το 
Freedom of Information Act του 1981.

Τα τελευταία χρόνια έχουν γίνει επα- 
νηλειμμένες καταγγελίες και από τους δυο 
στρατιωτικούς συνασπισμούς για χρησι
μοποίηση βιολογικών όπλων. Σαν παρα
δείγματα αναφέρω την κατηγορία της 
Κούβας εναντίον των ΗΠΑ για εισαγωγή 
στη χώρα του ιού «African swine fever», 
που έχει προκαλέσει μολύνσεις στα γου
ρούνια, την περίπτωση επιδημίας άνθρα
κα στην πόλη Sverdlovsk της Σιβηρίας, τις 
καταγγελίες για χρησιμοποίηση τοξινών 
(«κίτρινη βροχή») στο Λάος και την Καμ
πότζη από τους Βιετναμέζους, και τέλος 
πρόσφατα στη Λιτερατούρναγια Γκαζέτα 
κατηγορείται η CIA και το Πεντάγωνο 
για διάδοση της επιδημίας Έ ϊτζ (:!). 
Προφανώς υπάρχει παρανόηση, καχυπο
ψία και ο πόλεμος προπαγάνδας, θ α  εξε
τάσουμε ορισμένες περιπτώσεις για τις ο-

ματικότητα. αλλά η αιτία της καλύπτον
ταν από μυστήριο. Μερικά έντυπα σε δυ
τικές χώρες, όπως η εφημερίδα Bild 
Zeitung (13.2.1980), ανάφεραν ότι τα βα
κτήρια άνθρακα διέφυγαν από στρατιω
τικό εργαστήριο ερευνών για βιολογικά 
όπλα. Αντιπρόσωποι των ΗΠΑ κατηγό
ρησαν τη Σ. Ένωση για παραβίαση της 
συμφωνίας για τα Βιολογικά Όπλα 
(1972). Κάτω από την πίεση του προπα
γανδιστικού θορύβου στη Δύση το Tass σε 
μια από τις σπάνιες εκδηλώσεις «καλής 
θέλησης» ανακοίνωσε ότι η επιδημία ήταν 
πραγματική αλλά οφείλονταν στην κακή 
υγιεινή κατάσταση των προβάτων της πε
ριοχής. Επιδημίες άνθρακα από πρόβατα 
και από αγορές κρεάτων, που δεν έχουν 
υποστεί υγειονομική έρευνα, φαίνεται να 
είναι συχνές σε περιοχές του Ουραλίων. 
της Σιβηρίας και τον Καύκασο. Την ιστο
ρία ξεκαθάρισε με ένα αριστουργηματικό 
του άρθρο ο Zhores Medvedev στον New 
Scientist και από τότε η υπόθεση δεν έχει 
ξανακουσθεί, ούτε έχει αποτελέσει επι
χείρημα προπαγάνδας5.

Η ιστορώ της «κίτρινης βροχής» ή τα 
περιττώματα από μέλισσες.

Ο πόλεμος προπαγάνδας για την «κίτρινη 
βροχή» δεν έχει τελειώσει ακόμη. Πάντως 
τα συμπεράσματα για την προέλευσή της 
έχουν γίνει εκλαϊκευμένο επιστημονικό 
άρθρο στο Σαϊντίφικ Αμέρικαν και ίσως 
αποτελέσουν Παράδειγμα για τον τρόπο

που διεξάγεται ο Ψυχρός Πόλεμος στο 
θέμα των βιολογικών όπλων.

Η πρώτη επίσημη καταγγελία για το 
θέμα της χρησιμοποίησης βιολογικών ό
πλων (μυκοτοξίνες) στο Λάος, την Καμ
πότζη και το Αφγανιστάν, που έγιναν αι
τία θανάτων αρκετών χιλιάδων κατοί
κων. έγινε στις 13 Σεπτεμβρίου 1981 από 
τον πρώην Υπουργό Εξωτερικών των 
ΗΠΑ Αλεξάντερ Χαίηγκ. Ο χρόνος της α
νακοίνωσης είχε διαλεχθεί με επιμέλεια 
και ήταν σε μια περίοδο κακών σχέσεων 
με τους άλλους συμμάχους της Ατλαντι
κής Συμμαχίας. Αν και τα επεισόδια «κί
τρινης βροχής» είχαν παρουσιασθεί από 
το 1979, τα στοιχεία για την πιστοποίηση 
του είδους και της τοξικότητας των βιολο
γικών ουσιών ήταν ατελής. Πολλές μαρ
τυρίες προέρχονταν από κατοίκους των 
φυλών Hmong και Meo στο Αάος ή από 
πρόσφυγες στα στρατόπεδα της Ταϊλάν
δης από την Καμπότζη, και περιλάμβα
ναν πολλές αντιφάσεις. Τα δε δείγματα 
«κίτρινης βροχής», που υπέστησαν ανα
λύσεις με όργανα μεγάλης ακρίβειας, άλ
λα έδειξαν ίχνη μυκοτοξινών και άλλα 
όχι.

Παρά την αποστολή μιας ομάδας εμ
πειρογνωμόνων από τον ΟΗΕ, που μελέ
τησαν το θέμα επιτόπια και δεν μπόρεσαν 
να καταλήξουν σε θετικό συμπέρασμα 
(1981). οι ΗΠΑ προχώρησαν το 1982 σε ε
πίσημη έκδοση μιας έκθεσης στην οποία 
αναφέρονται λεπτομέρειες για 261 ξεχω
ριστές επιθέσεις (με αεροπλάνα που έρι
ξαν βόμβες) στο Λάος και 6.504 θύματα· 
και για 124 επιθέσεις στην Καμπότζη με 
981 θύματα. Το θέμα προξένησε μεγάλο 
ενδιαφέρον στην επιστημονική κοινότητα 
και σε δημοσιογράφους. Επισκέψεις και 
συνεντεύξεις με «θύματα» δημιουργούν 
πιο πολλά ερωτηματικά απ' ότι προσπα
θούν να διαλευκάνουν. Τα συμπτώματα 
είναι περισσότερο ενδεικτικά χημικών αε
ρίων και τα δείγματα με τις μυκοτοξίνες 
γίνονται επίκεντρο διαμάχης μεταξύ των 
επιστημόνων. Για το θέμα της «κίτρινης 
βροχής» γράφονται δύο βιβλία και ανα
ρίθμητα άρθρα σε επιστημονικά περιο
δικά και εφημερίδες*'.

Το Νοέμβριο του 1982 το Υπ. Εξωτερι
κών των ΗΠΑ δημοσιεύει δεύτερη έκθεση 
και επαναλαμβάνει τις κατηγορίες για 
χρήση μυκοτοξινών, προσθέτει δε τώρα 
και τις αναλύσεις αίματος και ούρων κα
θώς και άλλα φυσικά δείγματα στις περιο
χές όπου έγινε ψεκασμός. Οι νέες αυτές 
καταγγελίες και η ευφορία των στρατιω
τικών στις ΗΠΑ δεν κράτησαν πάρα πο
λύ. Γιατί άρχισαν να εμφανίζονται τ' απο
τελέσματα ανεξαρτήτων ερευνητών με τις 
διαπιστώσεις: α) οι συγκεντρώσεις μυκο- 
τοξινών είναι τόσο χαμηλές, ώστε να μην 
δικαιολογούν την στρατιωτική χρήση ως 
βιολογικά όπλα, τη στιγμή μάλιστα που 
θα μπορούσαν στην πραγματικότητα ν' α-



ποτελούν φυσικό φαινόμενο μεταφοράς 
του μύκητα Fusarium (πολλά είδη του γέ
νους Fusarium περιλαμβανόμενων και αυ
τών που παράγουν τις μυκοτοξίνες της 
κίτρινης βροχής -  απαντούν φυσικά στην 
Ινδό-Κίνα), β) ότι το φαινόμενο της «κί
τρινης βροχής» μπορεί να είναι περιττώ
ματα άγριων μελισσών που περιέχουν γύ
ρη μολυσμένη με μυκοτοξίνες από τους 
μύκητες Fusarium της περιοχής.

Οι επιστημονικές αυτές υποθέσεις στις 
αρχές του 1983 τεκμηριώθηκαν σιγά-σιγά 
με εξαντλητική ανάλυση των δειγμάτων, 
επιτόπιες επισκέψεις επιστημόνων στο 
Λάος και την Ταϋλάνδη και επανεξέταση 
των μαρτύρων ή άλλων προσφύγων στους 
καταυλισμούς. Δεν είναι τυχαίο ότι το ε
πίσημο όργανο της Αμερικανικής Χημι
κής Εταιρίας διέθεσε σελίδες του εβδομα
διαίου περιοδικού της για την υπόθεση, 
διαλύοντας βήμα προς βήμα το «επιστη
μονικό» υπόβαρθρο των καταγγελιών για 
«κίτρινη βροχή» ως βιολογικό όπλο. Και 
παρά τις αντίθετες απόψεις από διάφο
ρους επιστήμονες για τις συγκεντρώσεις 
μυκοτοξινών (που στο σύνολό τους κα
λούνται trichothecenes παραγόμενες από 
τα διάφορα είδη του Fusarium) στο αίμα 
και τα ούρα θυμάτων, η παρουσία γύρης 
ανατρέπει τη θεωρία της εξωτερικής έκθε
σης με τη μορφή βιολογικού όπλου.

Το ίδιο διαβρωτική για την υπόθεση 
της «κίτρινη; βροχής» ήταν η μελέτη του 
καθηγητή Μ. Meselson (Παν/μιο Χάρ- 
βαρντ) και των συνεργατών του. Οι επι
στήμονες αυτοί, μετά από 2 χρόνια συστη
ματικής ανάλυσης και επιτόπιας έρευνας, 
μπόρεσαν να τεκμηριώσουν το φαινόμε
νο. ως αποτέλεσμα «εκκαθαριστικών επι
δρομών σμήνους άγριων μελισσών της πε- 
ριοχής». Οι αναλύσεις δειγμάτων «κίτρι
νης βροχής» και περιττωμάτων μελισσών 
(που είδαν με tu ίδια τους τα μάτια κατά 
τις επισκέψεις τους), για το είδος των 
κόκκων γύρης που περιείχαν, δεν αφήνει 
πολλές αμφιβολίες για την ομοιότητά 
τους1*.

Τα επιχειρήματα των επιστημόνων εί
ναι αρκετά ισχυρά για να υποβιβάσουν 
τις καταγγελίες των ΗΠΑ και ν' αποκα- 
λύψουν τη διάσταση της ψυχροπολεμικής 
προπαγάνδας.

Πρόσφατες εξελίξεις για τα βιολογικά όπλο και
τ«ν BWC 1972.

Ενώ η διαμάχη για την «κίτρινη βροχή» 
άρχισε να κρυώνει και να γίνεται ένα α
κόμη κακόγουστο αστείο της ψυχροπολε
μικής εποχής, η Γερουσία των ΗΠΑ βρίσ
κονταν κάτω από πίεση για την επέκταση 
του εργαστηρίου στο Φόρντ Ντέντρικ του 
Μέρυλαντ και για την αναβίωση του ερ
γαστηρίου ερευνών και πεδίου δοκιμών 
βιολογικών όπλων στο Dugway Proving 
Ground. Μια ομάδα επιστημόνων πέτυχε

δικαστικά να αναβάλλει την επαναδρα- 
στηριοποίηση των ερευνητικών εργαστη
ρίων'*. παρά τις διαμαρτυρίες του Πεντα
γώνου ότι υπάρχει κίνδυνος να καθυστε
ρήσουν οι έρευνες για προψυλακτικά μέ
σα σε περίπτωση βιολογικού πολέμου1".

Πολλοί επιστήμονες βλέπουν ένα και
νούργιο κίνδυνο αναβίωση; ερευνητικών 
προγραμμάτων για βιολογικά όπλα από 
την τεράστια ανάπτυξη τη; βιοτεχνολο

γία; (ιδιαίτερα τις τεχνικέ; μεταβολές των 
γονιδίων μικροοργανισμιόν)". Ιδιαίτερα 
όταν τα τελευταία χρόνια εμφανίζονται ε
ρευνητικά προγράμματα σε πανεπιστήμια 
των ΗΠΑ και της Δ. Ευρώπης, τα οποία 
έχουν εφαρμογές στη διεύρυνση των βιο- 
λογικών όπλων, αλλά με καμουφλαρι- 
σμένες την τεχνική και το σκοπό της έρευ
νας1·1.

Το Σεπτέμβριο του 1986 67 χώρες συ
ναντήθηκαν στη Γενεύη για 3 βδομάδες με 
σκοπό να κάνουν ανασκόπηση της κατά
σταση; για τη Συμφωνία BWC του 1972. 
Η βιοτεχνολογία και οι νέες τεχνικές της 
μηχανικής γενετική; ήταν οι κυρτότεροι 
κίνδυνοι για καταστρατήγηση των διατά
ξεων επαλήθευσης της συμφωνίας. Το ί
διο και τα νέα σχέδια του Πενταγώνου για 
δοκιμές προψυλακτικών μέτρων. Αυτή 
είναι η δεύτερη αναθεώρηση τη; συμφω
νία; (η πρώτη έγινε το 1980) και σημειώ
θηκε κάποια πρόοδο; στην ενίσχυση της 
απαγόρευση; για έρευνα και αποθήκευση 
βιολογικών όπλων1’.

Πρόσφατα έγινε και επαλήθευση ότι ο 
ιός Έ ιτζ βρίσκονταν ήδη σε άτομα από το 
Ζαΐρε το 1959. Πρόσφατα αναμόχλευση 
της κατηγορίας ότι .ταράχθηκε σε γενετι
κό εργαστήριο για βιολογικά όπλα έκανε 
το γύρο λαϊκών εφημερίδων και προπα
γανδιστικών εντύπων στη Δ. Ευρώπη. και 
σε μια περίοδο μεγάλη; ανησυχίας του 
κόσμου για την αθεράπευτη αυτή επιδη
μία που εξαπλώνεται γρήγορα σε όλες τις 
χώρες του πλανήτη μας. Παρόλα αυτά τα



βιολογικά όπλα θα  εκφράζουν πάντοτε τη 
σκοτεινή πλευρά των ανησυχιών της αν
θρω πότητας και το θανάσιμο κίνόυνο από 
τις «προόδου;» της βιολογικής επιστή
μη;'4·
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